SIKIDOMOK ATHATASA

Parallelogramma-lemez
és haromszoglemez
athatasa
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Adott az ABCD parallelogramma-lemez és a PQR ha-
romszoglemez. Szerkesszuk meg a két lemez athata-
sat.



Tekintjuk alemezek teljes sikjat:
a=[A B C D], B=[P Q R].

Megszerkesztjik a két sik x=o N metszésvonalat.
Ehhez elballitjuk a sikok két k6zos pontjat, amelyek
0sszekoté egyenese éppen az x metszésvonal lesz.
Kb6zos pontokat ugy kaphatunk, ha az egyik sik vala-
mely egyenesének megkeressik a masik sikkal kozos
pontjat.



El6sz6r megkeressik példaul a B sik PQ egyenesének
az o sikkal kozds M pontjat. Segédsiknak a PQ egye-
nes Il. vetitésikjat, pu-t valasztjuk, ami az m egyenest
metszi ki a-badl, és ez kijeldli a PQ egyenesen a kere-
sett M pontot.

PQ c p (Il. vetitésik)
m=o N H. (mu= l.l"),
M=PQnnm=PQn a.




Ezutan megkeressuk példaul a B sik PR egyenesének
az o sikkal k6z6s N pontjat. Segédsiknak a PR egye-
nes |. vetitdsikjat, v-t valasztjuk, ami az n egyenest
metszi ki a-bdl, és ez kijeldli a PR egyenesen a kere-
sett N pontot.

PR c v (l. vetitésik)
n=anv (n'=v),
N=PRnn=PRna.




Més N az o és 3 sikok kozos pontjai, tehat illeszkednek
ezek x metszésvonalara, és meg is hatarozzak azt.

Célszeri ellenérizni a szerkesztést. Mivel x mindkét
sikra illeszkedik, ezért ha o vagy p valamely egyene-
sén az egyik vetuletben metszéspontot latunk x képé-
vel, akkor az egy valddi (nem latszdlagos) metszés-
pont képe, és igy meg kell jelennie a masik képen is az
elébbivel kozds rendezén.

Példaul A"D" a K" pontban metszi x"-t, és AD'a K’
pontban metszi x-t. Ekkor K=AD n x valddi metszés-
pont, és igy K"nek és K-nek kozos rendezdére kell
illeszkednie.

Hasonléan, B"C" az L" pontban metszi x"-t, és B'C'az
L'pontban metszi x-t. Ekkor L =BC n x is valodi met-
széspont, és igy L"nek és L-nek is k6zds rendezén
kell lenni.



Megkerssuk az athatasi szakaszokat, a lemezek
koz0s részét. Az x metszévonalnak keressuk azokat a
darabjait, amelyek mindkét lemeznek a belsjébe
esnek. Esetinkben a KM szakasz pontjai a parallelog-
ramma-lemeznek a belsejébe esnek, de a haromszog-
lemeznek kulsé pontjai. Az LN szaksz pontjai pedig a
haromszoglemez belsejébe esnek, de a parallelog-
ramma-lemeznek kulsé pontjai. Az x metszésvonal KN
szakaszon Kkivil es6 pontjai mindket lemeznek kiilsé
pontjai. Igy csak az ML szakasz pontjai esnek mindkét
lemez belsejébe, tehat ML az egyetlen athatasi sza-
kasz.

Konvex lemezek athatasa esetén a lemezek k6zos ré-
sze is konvex. igy, ha a lemezeknek vannak kézos
pontjai, akkor azok egyetlen athatasi szakaszt alkot-
nak. Tobb athatasi szakasz csak akkor léphet fel, ha
legalabb az egyik lemez konkav (pl. lyukas).

Alathadsag feltlintetésére térve, az athatasi szakaszo-
kat mindig kihuzhatjuk, hiszen azt nem tudja eltakarni
egyik lemez sem.
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A lathatésag feltlintetéséhez tekintlink egy fed6 pont-
part (a sikok metszésvonalan kivul), amelynek egyik
eleme az egyik, masik eleme pedig a masik sikra illesz-
kedik. Eldontjuk, hogy melyik pont takarja a masikat.
Ennek alapjan megallapitjuk, hogy a pont kornyezete-
ben melyik sik takarja el a masik sikot. Esetlinkben
(siklemezek athatasardl Iévén szo) ez a kdrnyezet a
sikok metszésvonalaig kiterjeszthet6. A metszésvonal
masik oldalan pedig a lemezek szerepe a lathatésag
szempontjabol felcserélédik.

A ll. képen a lathatosag megallapitasahoz tekintjuk
példaul az a sikra illeszked6 BC él és a 3 sikra illeszke-
d6 PR él (kitér6 élek) latszolagos metszéspontjaban
lévé Il. fed6 pontpart. Arendez6 segitségével megkap-
juk az I. képeket. Leolvashatjuk, hogy a PR élen 1év6
pont |. rendezéje hosszabb, mint a BC-re illeszked&é,
tehat PR a vizsgalt pont kozelében eldinézetben elta-
karja BC-t. Igy az x metszésvonalnak a fed6 pontparral
azonos oldalan a B sik takarja el a-t, mig a masik olda-
lon éppen forditott a helyzet. Afedd pontpar oldalan te-
hat a B sikra illeszkedd PQR haromszdglemez éleinek
kihuzasa kap “els6bbséget”’, a masik oldalon pedig az
a-railleszkedd ABCD parallelogramma éleié.

Az |. képen hasonld elvet kdvetve az AB és PQ élek |.
fedd pontparjanak vizsgalatabdl indultunk ki, megalla-
pitva, hogy ott a PQ él pontja van magasabban, és igy
eltakarja az AB-n l1évé pontot. A pontpar oldalan tehat a
haromszognek lesz els6bbsége a kihuzas soran, mig a
masik oldalon a parallelogrammanak.
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